

FJALA E DEPUTETIT BARDHYL KOLLÇAKU

E ENJTE DATA 23 MARS 2023

E nderuar zonja drejtuese e seancës,

Të nderuar kolegë,

Të dashur qytetarë,

Kjo nismë ligjore e Ministrisë së Mbrojtjes dhe e qeverisë shqiptare meriton vëmendje dhe mbështetje. Unë jam i sigurt se ashtu siç ndodhi në Komisionin e Sigurisë, në Komisionin e Ligjeve dhe në atë të Marrëdhënieve me Jashtë, ku të gjithë kolegët e opozitës dhe të mazhorancës e dakordësuan këtë projektligj, mendoj se edhe sot do të ketë mbështetje të plotë. Unë e dëgjova me vëmendje fjalën e ministrit të Mbrojtjes, ndaj më bëhet qejfi pasi me këtë nismë bëhet misioni i 9-të, pasi i 8-ti ishte në detin Egje me Forcat Detare. Uroj dhe shpresoj që në të ardhmen harta gjeografike me kontributin e Forcave të Armatosura të Republikës së Shqipërisë në shërbim të paqes dhe sigurisë, të zgjerohet, pra jo vetëm në kuadër të NATO-s, por edhe të Bashkimit Europian, të Kombeve të Bashkuara apo të koalicionit të vullnetit, siç është edhe rasti specifik. Kontributi që Forcat e Armatosura kanë dhënë në procesin e integritetit, si në NATO, ashtu edhe në procesin e tanishëm në Bashkimin Europian, meriton mbështetje dhe vlerësim! Nëse i hedhim një vështrim të shkurtër historikut të pjesëmarrjeve në misione dhe operacione paqeruajtëse, të cilat datojnë nga viti 1994, gati 3 dekada më parë, janë mbi 8 mijë ushtarakë shqiptarë që kanë marrë pjesë në operacionet luftarake, paqeruajtëse apo në mbështetje të paqes, pothuajse në të pestë kontinentet. Kjo tregon se Shqipëria nuk është më konsumuese e sigurisë, por është eksportuese dhe është krah për krah aleatëve të saj në NATO, por edhe atje ku synon të shkojë, në Bashkimin Europian, për të qenë eksportuese dhe kontribuese e sigurisë. Miratimi i këtij projektligji, siç e tha edhe ministri, është në përputhje me Kushtetutën dhe me ligjin nr. 9363, të vitit 2005, "Për dërgimin e Forcave të Armatosura të Republikës së Shqipërisë jashtë vendit, si dhe për mënyrën e procedurat e vendosjes dhe kalimit të forcave ushtarake të huaja në territorin e Republikës së Shqipërisë", si dhe ligjit nr. 43/2016 "Për marrëveshjet ndërkombëtare të Republikës së Shqipërisë". Ky projektligj është në përputhje me angazhimet e vendit tonë në luftën kundër terrorizmit, kontributin aktiv në misionet dhe operacionet e aleancës apo edhe me partnerët strategjikë, siç është edhe rasti konkret me Shtetet e Bashkuara të Amerikës, partneri ynë i veçantë, të cilat kanë kryesimin dhe janë garantuesit e kësaj marrëveshje prej më shumë se katër dekada. Por kjo është edhe tregues i miqësisë që ka Shqipëria me Republikën Arabe të Egjiptit dhe me shtetin e Izraelit. Ky kontribut është certifikim dhe dëshmi e kapaciteteve ushtarake që kanë Forcat e Armatosura jo vetëm në këtë mision.

Për shembull, mund t'ju kujtoj se vitin e kaluar Forcat e Armatosura dhe Ministria e Mbrojtjes ishin të parat që kontribuan me personel për përforcimin e Krahut Lindor të Aleancës, në Bullgari, në Kosovë apo kudo ku është kërkuar. Pra, konstatojmë me kënaqësi se ka një angazhim që ky kontribut të rritet më tej në vitet në vijim. Pjesëmarrja e kontingjentit tonë në Forcën Shumëkombëshe dhe Vëzhguesve, krah për krah me kolegët nga Shtetet e Bashkuara të Amerikës, nga Mbretëria e Bashkuar, Kanadaja,

Franca, Italia, Republika Çeke, Norvegjia, Japonia, Uruguai dhe vende të tjera, do të ketë edhe përfitime të drejtpërdrejta për Forcat e Armatosura (kam parasysh 4 efektivët e Policisë Ushtarake), duke shkëmbyer dhe ndarë eksperiencat, taktikat dhe teknikat më të mira ushtarake, mësimet e nxjerra, por edhe shkëmbimin e vlerave historike kulturore me kolegët e tyre. Këtë e them edhe nga eksperiencia ime personale, pasi kam marrë pjesë në vitin 1996 në misionin në Gjeorgji. Policia Ushtarake është një strukturë elitare e Forcave të Armatosura, e pajisur, trajnuar, vlerësuar dhe certifikuar sipas standardeve të NATO-s, me përvojë të gjerë në operacionet paqeruajtëse luftarake në Irak, në Afganistan, në Detin Egje dhe së fundmi në Kosovë. Ajo është trajnuar me standardet e NATO-s, me kolegët e tyre italianë, amerikanë dhe turq. Nuk po zgjatem në përmbajtjen e marrëveshjes, sepse është e mirëpërcaktuar në katër kapitujt e saj, qoftë në termat financiarë të administrimit apo dhe të zinxhirit të komandimit-kontrollit, pra i plotëson të gjitha kushtet e një marrëveshjeje për pjesëmarrjen e trupave tona në këtë mision. Jam i sigurt se pjesëmarrja në këtë mision me këtë kast ushtarak do të jetë një mundësi e mirë që flamuri ynë kuq e zi të shpaloset krah vendeve pjesëmarrëse dhe djemtë e vajzat e Policisë Ushtarake do të demonstrojnë profesionalizëm, trimëri dhe korrektësi në kryerjen e këtij misioni të rëndësishëm, ashtu siç e kanë treguar Forcat e Armatosura në dhjetëra misione nën ombrellën e NATO-s, BE-s, OKB-së apo në koalicion me partnerët tanë strategjikë. Për sa më sipër, ju ftoj të gjithëve ta miratojmë këtë projektligj. Gjithashtu, përfitoj nga rasti t'i uroj të gjithë besimtarët myslimanë në këtë muaj të madhërueshëm dhe të bekuar të Ramazanit, agjërim të lehtë dhe të pranuar! Faleminderit!